

变身“网红村”的民主法治实践之路

本报记者 丁田醒 通讯员 葛莉 陶振振

在嘉兴市南湖区新丰镇,有一个如诗如画的村落——竹林村。这里,乡间大道两侧高大挺拔的水杉随风摇曳,田埂上金黄的麦子灼灼生长,草地上鲜艳的花朵吐露芬芳,河面上古色古香的游船悠悠划过,景区内三五成群的孩童奔跑嬉戏,中心广场上大爷大妈们更是轻快跳舞,好一派田园乐居的场景。

然而,10多年前,竹林村还是“臭”名昭著的“华东第一养猪村”,人们用鼻子就能轻而易举找到它。近年来,竹林村以深化民主法治村建设为契机,积极探索乡村治理新模式,逐渐成为党建强、乡村美、产业兴、治理好、群众富的“网红村”。



民主决策,众人拾柴火焰高

在竹林村,民主决策是乡村治理的重要基石。村里的重大事项,都要经过村民代表大会的讨论和表决。村民们充分行使自己的民主权利,为村庄的发展出谋划策。

“以前,我们对村里的事情不太了解,也不知道该怎么参与。现在不一样了,村里有什么大事小事,都会召开村民代表大会,让我们发表意见。”村民李大爷笑着说。

有一次,村里要修建一条水泥路。在村民代表大会上,大家围绕着修路的路线、资金来源等问题展开了热烈的讨论。有的村民提出,修路要尽量避开农田,减少对农业生产的影响;有的村民则建议,要多争取上级部门的资金支持,减轻村民的负担。经过一番激烈的争论,最终大家达成了一致意见,确定了修路的方案。

为了让更多的村民参与到民主决策中

来,竹林村还创新了决策方式。村里建立了微信群和“未来乡村”小程序,及时发布村务信息,征求村民的意见和建议。村民们可以通过手机随时随地了解村里的动态,发表自己的看法。

法治宣传,春风化雨润心田

在竹林村,法治宣传教育工作开展得有声有色。村里的法治文化广场上,一幅幅生动形象的法治宣传画,吸引着村民们驻足观看。法治长廊里,悬挂着各种法律条文和案例解读,让村民们在休闲娱乐的同时,也能学到法律知识。

“我们通过多种形式的法治宣传活动,让村民们了解法律、遵守法律,学会用法律武器维护自己的合法权益。”竹林村党委书记介绍。

为了提高村民的法律意识,竹林村定期邀请驻村法律顾问来村里举办法律知识

讲座。讲座内容涵盖了农村土地承包、婚姻家庭、民间借贷等与村民生活密切相关的法律问题。村民们听得认真,记得仔细,纷纷表示受益匪浅。

此外,竹林村还组建了一支由村干部、党员志愿者和“法律明白人”组成的法治宣传队伍。他们走村入户,发放法律宣传资料,解答村民的法律问题,让法律知识真正走进了千家万户。

矛盾调解,化干戈为玉帛

在乡村治理中,矛盾纠纷不可避免。竹林村充分发挥人民调解的作用,及时化解矛盾纠纷,维护社会稳定。

村里成立了人民调解委员会,由经验丰富的村干部、老党员和热心村民组成。他们秉持着公平、公正、公开的原则,认真倾听当事人的诉求,耐心细致地进行调解。

有一对邻居因为宅基地的问题产生了

矛盾,双方互不相让,甚至大打出手。调解委员会得知情况后,立即介入调解。调解员们分别与双方当事人进行沟通,了解他们的想法和诉求。经过多次调解,双方终于达成了和解协议,握手言和。

为了更好地化解矛盾纠纷,竹林村还建立了矛盾纠纷排查机制。村干部和调解员定期对村里的矛盾纠纷进行排查,做到早发现、早解决。同时,村里还设立了“老娘舅”工作室,为村民提供一个倾诉和解决问题的平台。

“以前,村里有点矛盾纠纷,大家都不知道该找谁解决。现在好了,有了调解委员会和‘老娘舅’工作室,我们的问题都能得到及时解决。”村民刘大姐说。

通过民主法治创建,竹林村发生了翻天覆地的变化。村庄环境更加优美,社会治安更加稳定,村民的生活更加幸福。如今的竹林村,正以崭新的姿态踏上乡村振兴的新征程。

警企“廉”动扬清风

通讯员 吴冷欣

本报讯 近年来,温岭市公安局泽国派出所坚持以清廉公安为主线,构建亲清政商关系为导向,积极探索共建警企“廉”动新格局。

“我们与企业开展结对共建,通过资源共享、优势互补,为企业注入‘廉动力’。”泽国派出所所长王钦佩表示。该所不仅优化为企业服务流程,将公安服务直接送到企业“家门口”,还持续擦亮“11087·亲清在浙里”为企业服务品牌名片,规范政务行为、规避廉政风险。

此外,该所积极引导辖区企业设置“清廉经理”岗位,制定《清廉经理工作职责》,推动企业内控、规范管理。

勤廉所队铸警魂

通讯员 林利军 张军伟

本报讯 为进一步推动勤廉所队建设,今年以来,三门县沙柳派出所充分发挥综合指挥室“小脑”作用,对处警执法、下村入企、物资采购等高风险岗位通过系统巡查、视频督查开展全面监督。

派出所通过指数图,清晰反映民辅警日常表现和工作成效,形成队伍比学赶超的良好氛围;通过谈心谈话、民主生活会等形式,共收集建议11条;向家属发放廉洁倡议书37份,分享家风故事13次;对执法过程进行全程性监督,形成问题清单,及时提醒整改,实现队伍连续40年零违纪。

按下城市“美颜键”

通讯员 蔡林彩

本报讯 道路宽阔、绿植成片,搭配色彩明快的花箱……近期,玉环市坎门街道海堤路人行道附近实现“换肤”大变身,成为当地一张亮丽的城市新名片。

此前,海堤路作为老城区重要路段,由于使用年限已久,且过往人流量较大,不可避免地出现沉降、裂缝、坑洞等问题。从今年2月开始,玉环市综合行政执法局开展城市治理系统提质增效行动,在全市打造5条慢行品质示范路,通过持续开展人行道“换肤”行动,提升城市精细化管理。

反诈宣传三步走

通讯员 鲍彩红

本报讯 今年以来,天台县公安局白鹤派出所开展反诈宣传“三步走”,让反诈知识入耳、入脑、入心。

反诈标语到处见。该所以社区为阵地,利用商家LED显示屏、村居宣传栏等媒介,更新推送反诈标语;在街面、公共场所、小区进出通道等地,张贴反诈宣传海报。

反诈视频反复看。民警将各类反诈视频在村居微信群、村文化中心的电视上循环播放,使群众了解各类诈骗招数,以及应对方法。

反诈知识当面讲。民辅警利用下班时间,在辖区人员密集场所,面对面向群众宣传防范电信网络诈骗知识。深入浅出讲解“刷单诈骗”“网络交友诈骗”等系列典型案例。手把手教群众下载“国家反诈中心”APP,打开来电预警功能,防范电信诈骗。

“杀熟”诈骗终落网

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 近日,诸暨市公安局陶朱派出所接到一起报警,报警人杨女士称自己因为经济纠纷与人发生冲突,民警迅速赶往现场。

杨女士声称遭到儿子同事李某的诈骗。“他骗我说我儿子要去广州进修,需要购买飞机票,之后又以我儿子需要考证,订酒店、机票等借口,前前后后骗了我将近30万……”

然而民警调查发现,李某的行骗行为,杨女士儿子小杨是知情。“他(小杨)是同意的,并且和我一起骗了他妈妈。”李某说。

原来,李某行骗前就询问过小杨的意见,甚至后来杨女士起疑心时,两人联合起来,编造小杨赌博输了钱,让李某向杨女士要钱。

目前,李某已被依法刑事拘留。

党旗引领聚合力

通讯员 王苗苗

本报讯 近日,常山县消防救援大队贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记重要训词精神,深入学习开展“学思想、践训词、促改革、建新功”教育实践活动。

期间,大队党委主动适应新形势新变化新要求,牢固树立“党的一切工作到支部”的鲜明导向,深化“党旗引领·蓝焰常U”党建品牌,探索优化“3U”党建工作法,以“三亮三抓三加”工作载体为重要抓手,有效推动党建工作与业务工作深度融合。

集中配发保障车

通讯员 余昌龙

本报讯 近日,绍兴市消防救援支队举行战勤保障拉练比武竞赛暨车辆装备配发仪式,一次性为基层消防救援队站配发27辆多功能消防勤务保障车。

多功能消防勤务保障车配备了水域救援全套个人防护装备、机动泵及灭火救援个人防护装备,可搭载灭火救援装备、抢险救援装备、细水雾灭火装置等设施,用于基层消防救援队站前置侦查、火场救援、抢险救援、水域救援等需求,实现“一车多能”的目的。绍兴市消防救援支队负责人表示,该车将应用到“消防联勤”、驻村指导服务等工作。

消防安全不能忘

通讯员 程玲

本报讯 近日,苍南县消防救援局、温州市“一呼百应”安全服务团苍南分团、霞关镇应消站联合开展消防安全进校园暨消防安全主题宣传活动。

应急消防管理站站长为学生分发宣传手册,播放相关视频,讲解消防安全知识。消防救援局工作人员就消防安全常识,为师生答疑解惑,开展现场消防演练。

演练前,消防员介绍了灭火器的有效使用距离、使用部位等注意事项,应急消防管理站工作人员示范灭火过程。本次活动提高了师生的消防安全意识和灭火应急技能。